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VERBALE n.6 del Consiglio Regionale del 21 dicembre 2024 

 

Il giorno 21 del mese di dicembre 2024 alle ore 9.00 in presenza presso Cascina Marchesa (Corso Regina 
Margherita 371, Torino), si è riunito il Consiglio Regionale regolarmente convocato con avviso nota Prot. 
13/seg/CZ/ms del 11/12/2024 per discutere il seguente ordine del giorno: 

  
1) Approvazione verbale seduta precedente (27 novembre) 
2) Approvazione contributi alle società 

3) Contributi alle società organizzatrici campionati italiani sul territorio regionale 2025 

4) Approvazione area tecnica: integrazione struttura e compensi 

5) Approvazione rappresentativa cross 2025 

6) Approvazione eventuali integrazioni al regolamento dell’attività invernale 
7) Regolamenti e calendario attività No Stadia 
8) Festa dell’Atletica Regionale 2024 
9) Varie ed eventuali 

 
Sono presenti:  

• il Presidente del Comitato Regionale FIDAL Piemonte, Cleliuccia Anna Maria Zola 

• i Vicepresidenti Graziano Giordanengo (vicario) e Luca Tizzani 

• i Consiglieri Regionali: Alberto Bagliani, Paolo Braccini, Paolo De Col, Tiziana Di 
Crescenzo, Claudio Favaretto, Mauro Gavinelli, Lodovico Meliga, Serena Putinati, Giancarlo 
Rapetti 

• il Segretario Regionale Sebastiano Spina 

• Assenti: il Consigliere Fabio Amandola 

Partecipano alla riunione in qualità di invitati: il Fiduciario Tecnico Regionale Alfonso Violino, il Revisore 
dei Conti Dott. Vittorio Palmero, il Commissario per il Gruppo Giudici Regionale Mauro Gerola, il 
Consigliere Regionale Onorario Sebastiano Scuderi, i dipendenti Myriam Scamangas (redazione verbale) 
e Francesca Sorrentino (amministrazione), i presidenti/delegati provinciali Mirco Grillo (Cuneo) e 
Daniele Scudellaro (Biella/Vercelli).  

 

Alle ore 9.10 la riunione ha inizio. La Presidente dà il benvenuto al Delegato di Cuneo Mirco Grillo. Il 
Consigliere Nazionale Zahra Bani porta i saluti del Presidente FIDAL Stefano Mei. Riferisce al Consiglio 
che le è stata assegnata la responsabilità d’area del Settore Tecnico Nazionale; dopo il Consiglio Nazionale 
è stato pubblicato il modello tecnico nazionale rispetto al quale chiede un parere al Consiglio. La presidente 
chiede al Consigliere Bani attenzione al territorio, da tutti i punti di vista (organizzativo e tecnico); dal 
Consiglio Nazionale ritiene che il Piemonte esca massacrato poiché in struttura tecnica poche sono le 
figure tecniche provenienti dalla nostra regione. Ritiene che il Piemonte abbia eccellenze tecniche di alto 
livello, come dimostrano i risultati delle recenti Olimpiadi. Stesso discorso vale per il calendario nazionale, 
dove al Piemonte sono state assegnate poche manifestazioni. Il Consigliere Bani ricorda la situazione 
drammatica dell’impiantistica in regione per quello che riguarda l’attività stadia. La presidente conferma i 
dati sull’attività stadia, ma sull’attività no stadia ricorda altresì che il Piemonte aveva presentato numerose 
richieste, anche in merito all’attività master, con organizzazioni serie e già testate. Tuttavia, dal calendario 
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nazionale, emergono soltanto due assegnazioni per il Piemonte: il Campionato Italiano di Trail Corto a 
Valdilana (BI), 5° prova nazionale di CdS e Campionato Italiano di marcia master ad Alessandria. Il 
Consigliere Rapetti concorda con il Consigliere Bani sulla situazione impiantistica ma ricorda anche di 
aver presenziato con la propria società a manifestazioni nazionali in altre regioni dove la situazione non 
era particolarmente diversa (impianti a 6 corsie, senza illuminazione ecc…). Il Consigliere Bani riferisce di 
aver parlato con il FTR Violino per proporre figure tecniche al nazionale, le persone da lui individuate 
sono nell’organigramma nazionale. Si dichiara disponibile ad ascoltare le richieste del territorio e a 
confrontarsi con tutti, sia per quello che riguarda il calendario che per gli altri aspetti. La presidente chiede 
al Consigliere attenzione, per il 2026, ad una manifestazione nazionale marcia su pista ad Alessandria e 
alle staffette di corsa in montagna a Bagnolo. Chiede al Consigliere Nazionale un confronto per l’attività 
interregionale con il FTR in modo da vedere quale possa essere il contributo che potrà dare il Piemonte.  

 

Punto 1 
 
Delibera 
n.53/24 

Approvazione verbale seduta precedente (27 novembre 2024) 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il verbale della seduta precedente (27 novembre 2024) 
 

Punto 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.54/24 

Approvazione contributi alle società 
Prende la parola il Vicepresidente Tizzani che illustra il lavoro della commissione costituita 
da lui, dai Consiglieri Meliga e Gavinelli e dal Segretario Spina, per definire i criteri in base 
ai quali assegnare alle società i contributi per un totale di circa 25.000,00 €.   
Il Consiglio plaude al lavoro della commissione. La presidente si associa ritenendo che il 
criterio utilizzato sia inattaccabile perché assolutamente oggettivo. Il Segretario Spina invita 
i consiglieri ad unirsi in questo lavoro per il prossimo anno per dare ulteriore contributo di 
pensiero. Il meccanismo funziona ma, nel 2025, in base all’avanzo di bilancio a disposizione, 
si potranno attuare progettualità e strategie diverse. Propone di inserirlo nel bilancio 
preventivo dei prossimi anni come idea progetto, cosa su cui il consigliere Gavinelli 
concorda, cosi come il resto del consiglio.  
Il Vicepresidente Tizzani ringrazia i membri della commissione per il lavoro svolto e per la 
collaborazione dimostrata.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

i contributi alle società come da documento inviato 
 

Punto 3 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.55/24 

Approvazione contributi alle società organizzatrici campionati italiani sul territorio 

regionale 2025 

La Presidente informa che negli ultimi anni FIDAL Piemonte ha sempre deliberato un 
contributo di 500,00 € per le società che organizzano campionati italiani sul territorio. Si 
propone di procedere in questo modo anche per il 2025.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 
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il contributo di 500,00 € per le società che organizzano campionati italiani sul 
territorio regionale 2025 

 

Punto 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.56/24 
 
 
Delibera 
n.57/24 

Approvazione area tecnica: integrazione struttura e compensi 

La presidente passa la parola al FTR Violino che ringrazia il Consigliere Bagliani per il 

supporto dato per la redazione della documentazione. Il FTR illustra la struttura proposta, 

come da documentazione inviata ai consigleri; in merito chiede al consiglio il parere 

favorevole per l’inserimento dei consiglieri Putinati a supporto del settore velocità, e Rapetti 

a supporto del settore marcia, settore in merito al quale esprime il proprio dispiacere per la 

mancata disponibilità del tecnico Bruno Verteramo (per motivi personali). Illustra poi la 

proposta economica.  

Il Consigliere Gavinelli si esprime in merito alla relazione dei FTP, in particolare in merito 

alla relazione del FTP del VCO che non condivide. Si dibatte sul tema FTP e collaboratori 

tecnici regionali.  

Prende la parola il Consigliere Bagliani per illustrare il lavoro svolto.  

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

l’integrazione della struttura tecnica regionale e i compensi 
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

la nomina di Chiara Genero come FTP di Cuneo 
 
 

Punto 5 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.58/24 

Approvazione rappresentativa cross 2025 

La Festa del Cross 2025 si terrà a Cassino, come lo scorso anno. Nel 2024 la trasferta era 
stata fatta in aereo e logisticamente l’arrivo su Napoli si era rivelata una scelta valida. La 
squadra è a carico del CR mentre per quanto riguarda gli individualisti, si propone di pagare 
l’alloggio mentre il viaggio è a carico delle società.   
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il contributo per l’hotel per gli atleti individualisti che prenderanno parte alla Festa 
del Cross 2025 

 

Punto 6 
 
 
 
 
 
 

Approvazione eventuali integrazioni al regolamento dell’attività invernale 
La Presidente passa la parola al Consigliere Rapetti che ha redatto i regolamenti in merito 
ai quali erano sorte delle riflessioni sui tempi della conferma gare. Si è quindi deciso di 
lasciare alle società organizzatrici di scegliere la modalità di conferma delle iscrizioni.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 
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Delibera 
n.59/24 
 

le integrazioni al regolamento dell’attività invernale in merito alle conferme di 
iscrizioni 

Punto 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.60/24 
 

Regolamenti e calendario attività No Stadia 
La Presidente passa la parola al Vicepresidente Vicario Giordanengo che illustra i 
documenti, da lui redatti, inviati ai Consiglieri, in merito ai quali non sono state ricevute 
osservazioni. Le sedi dei campionati regionali verranno approvate nel prossimo consiglio 
regionale, poiché le date dei campionati italiani sono state deliberate nel Consiglio 
Nazionale del 20 dicembre.  
La presidente plaude al progetto proposto dal Vicario perché dimostra attenzione ai territori 
e inoltre, in ottica di contributi, l’attività no stadia con i suoi trofei consente al Comitato 
Regionale di mantenere la gratuità per l’attività stadia.   
Il Consigliere Gavinelli ringrazia il Vicario per il lavoro svolto. Ritiene che i regolamenti in 
generale siano sempre molto corposi, il sito modificato con la sezione Trofei ha consentito 
maggiore chiarezza, ma la possibilità di snellirli li renderebbe forse maggiormente fruibili.  
Il Consigliere Favaretto si dichiara concorde. Così il Consigliere Rapetti, che illustra alcune 
osservazioni sulla documentazione ricevuta in merito ai punteggi (cross con parificazione 
uomini e donne, in tutte le manifestazioni rivedere il peso dei punteggi nelle manifestazioni 
giovanili tra cadetti e ragazzi, per il CorriPiemonte difficoltà gestionale per calcolare le 
graduatorie). Non ci sono Campionati o Grand Prix per l’attività stadia. Chiede se sia 
possibile iniziare a pensare di proporli anche per questa tipologia di attività.  
La presidente invita il Consigliere Rapetti a confrontarsi con il Vicario e con il Consigliere 
Onorario Scuderi per quello che riguarda i punteggi. Per quanto riguarda l’attività stadia, la 
presidente ricorda che nel lavoro fatto dalla commissione per assegnare i contributi alle 
società si è scelto di privilegiare l’attività stadia delle società. Nulla vieta per i prossimi anni 
di ripensare a dei trofei stadia che possano distribuire diversamente i contributi a 
disposizione. È un discorso economico che va approfondito.  
Interviene il Consigliere Bagliani. Il mondo del running sta andando verso un’altra direzione 
che è quella di partecipare ed avere una certa visibilità. Ritiene sia importante intercettare 
quella parte, più promozionale e di coinvolgimento che riguarda la fascia d’età dai 35 ai 60 
anni. Questo si rispecchia anche nel proliferare delle manifestazioni non competitive, che 
sono sempre più numerose, e che vedono una partecipazione sempre più numerosa. 
Il Consigliere Gavinelli chiede informazioni sulla pubblicazione dei regolamenti. Si decide 
di pubblicarli senza le sedi, che verranno poi integrate dopo il prossimo consiglio.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

i regolamenti e il calendario dell’attività No Stadia 
 

Punto 8 
 
 
 

Festa dell’Atletica Regionale 2024 
La presidente conferma la data del 1 marzo per l’evento, come richiesta dal Presidente Mei 
per poter presenziare. Per quanto riguarda la location si approva la scelta del NH Santo 
Stefano di Torino. La presidente invita al Consiglio a pensare ai nomi da proporre per gli 
Oscar.  
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Punto 9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.61/24 
 

Varie ed eventuali 
- MOG 

Prende la parola il Segretario Spina che affronta il tema del MOG, su cui passa la parola al 
Consigliere Gavinelli. Il Comitato Regionale per essere d’aiuto alle società nel redigere la 
documentazione richiesta da FIDAL alle società, vorrebbe predisporre un modello 
standard di documenti che possano essere di supporto. Le società su questi temi sono in 
difficoltà. Ritiene anche che in questa azione di supporto alle società possano intervenire 
maggiormente anche i Comitati Provinciali.  
 

- PIEMONTE PIU’ 
Il Vicepresidente Tizzani fornisce al Consiglio un’informativa sul progetto Piemonte Più, 
facendo il punto delle domande pervenute.  
 

- AGGIORNAMENTO 
La presidente chiede al Consiglio di promuovere sul territorio la partecipazione al 
Convegno Tecnico del 11 gennaio, sia per il livello dei tecnici presenti, sia per l’acquisizione 
dei crediti formativi dei tecnici.  
Informa inoltre il consiglio che il segretario nazionale è disponibile a tenere corsi di 
aggiornamento su tutta la parte amministrativa che serve alle società.  
 

- IMPIANTO INDOOR DI FOSSANO (CN) 
Per quanto riguarda l’utilizzo dell’impianto per gli allenamenti. Il CR potrebbe individuare 
un giorno alla settimana e un orario in cui l’impianto possa essere disponibile per le società 
interessate e pagare le spese per quella giornata di utilizzo (20,00 € all’ora + IVA). Il 
Consigliere Braccini comunica che, a causa di lavori sull’impiantistica di Fossano, l’impianto 
indoor è a disposizione anche delle realtà locali. Il Consiglio Regionale individua il 
mercoledì 15.00 -17.00. Per quanto riguarda il livello degli atleti interessati, è tutto 
demandato al buon senso dei tecnici.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

l’utilizzo dell’impianto come sopra indicato 
 

- GGG 
La Presidente informa che l’ex fiduciario Buriasco aveva espresso malcontento per il lavoro 
della commissione GGG nel precedente mandato. La presidente ha informato il Fiduciario 
Nazionale e il Commissario Gerola che lo spirito era quello di collaborazione, non di 
controllo del gruppo giudici gare. La presidente manterrebbe per ora questo gruppo di 
lavoro, al momento fermo vista la situazione di stallo del gruppo giudici regionale, ma 
chiede parere in merito al Commissario Gerola. Gerola, come commissario, ricorda che il 
suo ruolo attualmente sostituisce tutta la commissione regionale, al momento in carica sono 
solo i Fiduciari Provinciali che lo supportano. Informa, a tal proposito, che ha provveduto 
a nominare il delegato di Novara, mentre su Cuneo ancora non è stata trovata una persona 
disponibile. Fa il punto sull’attività sin qui svolta in tale ruolo, per l’attività in regione. 
Chiede la collaborazione del consiglio, degli uffici, di Gino Marangoni come membro della 
giunta regionale. La presidente plaude al lavoro sin qui svolto dal Commissario, in primis 
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per lo spirito di totale servizio al Comitato che ha dimostrato. Il Vicepresidente Tizzani, 
membro della commissione sopra citata, chiede un incontro della commissione stessa con 
il commissario il prima possibile per confrontarsi su quanto fatto sin qui dal gruppo 
progettuale e la posizione dello stesso. Il Commissario Gerola si dichiara del tutto aperto al 
confronto. Si discute sul tema. Il Consiglio ritiene che la regione non sia pronta per andare 
ad elezione del gruppo giudici regionale entro 60 giorni dalla nomina del Commissario (fine 
febbraio sarebbe il termine ipotizzato).  
 

- COMITATI PROVINCIALI 
La presidente ritiene di aver fatto un errore al momento della candidatura e dell’Assemblea 
Elettiva Ordinaria non scegliendo di eliminare i Comitati Provinciali e nominare, su tutti i 
territori, i Delegati. Il Piemonte ha scelto di lasciare liberi i territori invece ma le tensioni 
sulle provincie rimangono su un territorio maggiormente ristretto. Procede ad una 
panoramica dei territori. Attualmente, Cuneo ha scelto per il Delegato (nominato nello 
scorso consiglio); Alessandria ha votato la scorsa settimana ma si è verificato un errore 
poiché una società ha delegato al voto una persona che non aveva diritto, tale errore va ad 
incidere non sulla votazione del presidente ma su quella dei consiglieri, la segnalazione è 
stata inviata a FIDAL e siamo in attesa di risposta da parte del Segretario. Si tratta di un 
vizio di forma, probabilmente ininfluente, ma che andava segnalato. Per quanto riguarda 
Novara, il presidente uscente è dimissionario e quindi il CR indisce direttamente le elezioni. 
Tutti gli altri territori (Torino, Biella/Vercelli, Verbania, Asti) vanno al voto.  

 
Alle ore 12.00 circa, esauriti i punti all’O.d.G. e non essendo emerse altre richieste, la riunione ha termine. 
 
Il Segretario Regionale               Il Presidente 
Sebastiano SPINA      Cleliuccia Anna Maria ZOLA 

 

 


